

В диссертационный совет  
Д 212.196.06 на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»

### Отзыв

на автореферат диссертации Сивковой Анны Евгеньевны «Аналитическое обеспечение внутреннего контроля банкротства общественно значимых организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертации Сивковой Анны Евгеньевны обусловлена острой необходимостью решения стратегически важной государственной задачи повышения эффективности деятельности общественно значимых организаций на основе совершенствования аналитического инструментария внутреннего контроля за экономической устойчивостью бизнеса.

В условиях действия негативных внешних и внутренних факторов для организаций, оказывающих существенное влияние на экономику России, внедрение рискоориентированного подхода, аналитических моделей и современных информационных технологий в систему внутреннего контроля банкротства позволит диагностировать и контролировать индикаторы эффективности, рискованности и роста бизнеса, а также обеспечить соответствие стратегии общественно значимых организаций стандартам в области устойчивого развития.

Таким образом, диссертационное исследование Сивковой А.Е. имеет значимость и востребованность.

Проведенный анализ диссертации позволяет сделать вывод о том, что полученные соискателем результаты обладают научной новизной и соответствуют выбранной научной специальности:

– Определен понятийный аппарат внутреннего контроля оценки и диагностики банкротства общественно значимых организаций, включающий понятия «общественно значимая организация», «внутренний контроль банкротства», «риск банкротства», необходимых для понимания темы исследования.

– Выработан концептуальный подход к научному обоснованию системы аналитического обеспечения внутреннего контроля банкротства общественно значимых организаций, в основе которого разработана модель для проведения внутреннего контроля банкротства, способствующая обеспечению диагностике и оценки рисков несостоятельности общественно значимых компаний благодаря встроенному программному обеспечению, позволяющему реализовать авторскую методику диагностики вероятности банкротства.

– Разработана обоснованная система риск-ориентированных показателей, в основу которой положена авторская классификация рисков банкротства, к которым соискателем отнесены четыре группы рисков, взятые в рамках действия международного и российского законодательства, и которые характеризуют определенные финансовые и нефинансовые риск-факторы, в основе анализа последних использованы элементы методики Due Diligence, позволяющей контрагентам и потенциальным инвесторам принять верноеправленческое решение в отношении общественно значимой компании. Стоит отметить, что данная система риск-ориентированных показателей составляет основу

методики диагностики вероятности банкротства, подразумевающую под собой расчет комплексного индекса экономической устойчивости, нацеленного на диагностику банкротства, а также оценку наиболее значимых рисков банкротства. Важно заметить, что оценка и расчет компонентов методики подкреплены шкалой определения итоговых показателей, разработанным программным обеспечением и рекомендациями по эксплуатации.

- Разработан прототип стандарта внутреннего контроля рисков вероятности банкротства, а также рекомендации по его применению и актуализации для общественно значимых организаций, который был применен в работе компаний металлургического комплекса. Стандарт «Диагностика рисков вероятности банкротства» содержит три важные составляющие концептуальной модели проведения внутреннего контроля банкротства общественно значимых организаций, входящих в блок «Система внутреннего контроля», к которым относятся методика диагностика вероятности банкротства, программное обеспечение авторской методики с использованием MS Access и отчетность по результатам проведения контроля, способные в свою очередь систематизировать работу по оценке и контролю рисков несостоятельности в соответствующих подразделениях компании.

Тема и содержание диссертационного исследования Сивковой А.Е. соответствуют следующим подпунктам специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта научных специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации: 2.3. «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», 2.15. «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации», 2.17. «Методология применения современных информационных и коммуникационных технологий в области экономического анализа», 3.7. «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии» и 3.8. «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии».

Полученные научные результаты имеют высокую теоретическую и практическую значимость. В частности, разработанная Сивковой А.Е. система информационно-аналитического обеспечения внутреннего контроля банкротства позволяет повысить качество диагностики рисков банкротства общественно значимых организаций.

Наряду с положительными аспектами, хочется отметить некоторые недостатки.

В автореферате на рисунке 1, на наш взгляд, недостаточно наглядно отражены доли банкротств в различных видах деятельности в динамике за рассматриваемый период, особенно это касается ОКВЭД «Добыча полезных ископаемых» и «Обрабатывающее производство».

Автором довольно полно описаны составляющие внутрифирменного стандарта диагностики рисков вероятности банкротства, а именно: методика диагностики вероятности банкротства, форма отчетности, однако практически нет информации о содержании компьютерной программы, разработанной на базе пакета Microsoft Access, способствующей автоматизированному внедрению авторской методики.

Стоит отметить, что высказанные замечания не снижают положительной оценки диссертации и не уменьшают авторский вклад в развитие экономической науки.

Диссертация Сивковой Анны Евгеньевны на тему «Аналитическое обеспечение внутреннего контроля банкротства общественно значимых организаций» является

завершенным, актуальным научным исследованием, которое содержит приращение научных знаний и прикладных достижений в области учетно-экономических наук, имеющих вектор на решение важной экономической задачи информационно-аналитического обеспечения внутреннего контроля банкротства общественно значимых организаций. Диссертация соответствует требованиям п. 9. и п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Сивкова Анна Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Профессор кафедры экономики  
Белгородского государственного аграрного  
университета имени В.Я. Горина  
доктор экономических наук,  
доцент

Т.И. Наседкина

«29» октября 2021 года

Сведения о лице, представившем отзыв:  
Наседкина Татьяна Ивановна  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономики  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина»  
308503, Россия, п. Майский,  
Белгородский район, Белгородская область,  
ул. Студенческая, 1  
Тел.: 8 9056715937  
Эл. Почта: t.nasedkina2012@yandex.ru